
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Matthias Vogler,  
Elena Roon, Franz Schmid AfD  
vom 07.11.2025

Entwicklung der Krankheitstage in Bayern – aktuelle Zahlen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viele Krankheitstage wurden in Bayern jährlich seit 2015 insgesamt 
bei gesetzlich Versicherten registriert?  �   3

1.2	 Wie verteilen sich die Krankheitstage in Bayern seit 2015 auf ver-
schiedene Berufsgruppen?  �   3

2.1	 Welche Berufsgruppen in Bayern weisen seit 2015 die höchste durch-
schnittliche Zahl an Krankheitstagen pro Jahr auf?  �   3

2.2	 Gibt es regionale Unterschiede innerhalb Bayerns bei den Krankheits-
tagen von Erwerbstätigen?  �   3

3.1	 Wie haben sich die Krankheitstage in systemrelevanten Berufen seit 
der Coronapandemie verändert?  �   3

3.2	 Welche häufigsten Krankheitsursachen wurden je nach Berufsfeld 
dokumentiert?  �   3

4.1	 Wie hoch ist die durchschnittliche Dauer einer Krankschreibung je 
nach Berufsgruppe in Bayern?  �   3

4.2	 Welche Altersgruppen innerhalb der Erwerbstätigen zeigen die höchs-
te Krankheitsquote in Bayern?  �   3

5.1	 Wie viele Krankheitstage wurden in Bayern seit 2015 aufgrund psy-
chischer Belastungen verzeichnet?  �   3

5.2	 Welche Maßnahmen wurden seitens der Staatsregierung ergriffen, um 
die Gesundheit in besonders belasteten Berufsgruppen zu fördern?  �   3

6.1	 Wie viele Krankschreibungen wurden in Bayern seit 2015 digital aus-
gestellt?  �   3

6.2	 Gibt es Unterschiede in der Krankheitsquote zwischen Teilzeit- und 
Vollzeitbeschäftigten in Bayern?  �   3

7.1	 Welche Rolle spielen Arbeitsbedingungen (z. B. Schichtarbeit) bei der 
Häufigkeit von Krankheitstagen in verschiedenen Berufen?  �   3
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7.2	 Wie viele Krankheitstage wurden in Bayern seit 2015 durch Berufs-
unfälle oder arbeitsbedingte Erkrankungen verursacht?  �   4

7.3	 Welche Krankenkassen veröffentlichen regelmäßig berufsspezifische 
Daten zu Krankheitstagen in Bayern?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prävention  
vom 21.11.2025

1.1	 Wie viele Krankheitstage wurden in Bayern jährlich seit 2015 ins-
gesamt bei gesetzlich Versicherten registriert?

1.2	 Wie verteilen sich die Krankheitstage in Bayern seit 2015 auf ver-
schiedene Berufsgruppen?

2.1	 Welche Berufsgruppen in Bayern weisen seit 2015 die höchste durch-
schnittliche Zahl an Krankheitstagen pro Jahr auf?

2.2	 Gibt es regionale Unterschiede innerhalb Bayerns bei den Krank-
heitstagen von Erwerbstätigen?

3.1	 Wie haben sich die Krankheitstage in systemrelevanten Berufen seit 
der Coronapandemie verändert?

3.2	 Welche häufigsten Krankheitsursachen wurden je nach Berufsfeld 
dokumentiert?

4.1	 Wie hoch ist die durchschnittliche Dauer einer Krankschreibung je 
nach Berufsgruppe in Bayern?

4.2	 Welche Altersgruppen innerhalb der Erwerbstätigen zeigen die 
höchste Krankheitsquote in Bayern?

5.1	 Wie viele Krankheitstage wurden in Bayern seit 2015 aufgrund psy-
chischer Belastungen verzeichnet?

5.2	 Welche Maßnahmen wurden seitens der Staatsregierung ergriffen, 
um die Gesundheit in besonders belasteten Berufsgruppen zu för-
dern?

6.1	 Wie viele Krankschreibungen wurden in Bayern seit 2015 digital aus-
gestellt?

6.2	 Gibt es Unterschiede in der Krankheitsquote zwischen Teilzeit- und 
Vollzeitbeschäftigten in Bayern?

7.1	 Welche Rolle spielen Arbeitsbedingungen (z. B. Schichtarbeit) bei 
der Häufigkeit von Krankheitstagen in verschiedenen Berufen?
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7.2	 Wie viele Krankheitstage wurden in Bayern seit 2015 durch Berufs-
unfälle oder arbeitsbedingte Erkrankungen verursacht?

7.3	 Welche Krankenkassen veröffentlichen regelmäßig berufsspezifische 
Daten zu Krankheitstagen in Bayern?

Die Fragen 1.1 bis 7.3 werden gemeinsam beantwortet.

Der Staatsregierung liegen zur Beantwortung der Anfrage keine eigenen Daten bzw. 
Statistiken vor. Die Frage nach bayernweiten Zahlen für den Freistaat insgesamt ist 
auch nicht über Erhebungen bei den in Bayern tätigen gesetzlichen Krankenkassen 
zu ermitteln, denn die bundesunmittelbaren Krankenkassen nehmen überwiegend 
keine länderbezogene Auswertung ihrer Daten vor. Zudem stehen Krankheitsdaten 
der privat versicherten Arbeitnehmer nicht zur Verfügung.

Die bundesweite Statistik des Bundesministeriums für Gesundheit über den Kranken-
stand und die zahlreichen Auswertungen und Veröffentlichungen der Krankenkassen 
zu der Thematik können anhand öffentlich verfügbarer Quellen recherchiert werden. 
Auf die ausführliche Antwort des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prä-
vention zur Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten der AfD „Erkrankte Mitarbeiter in 
Bayern 2022–2023“, Drs. 19/3312, und die darin enthaltenen Hinweise wird verwiesen.

Auch wird bei Frage 5.2 auf die Antworten zu den Fragen 2.2 und 5.1 derselben Schrift-
lichen Anfrage, Drs. 19/3312, verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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